

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Sărat Văman, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indoit — Rețame și înscriri după tarif.

Interdependența Economiei Naționale

În ciclul de conferințe organizat de Comitetul „Pro Carmen Sylva”, a avut loc Duminică 22 Martie a. c., în localul liceului „Mircea cel Bătrân”, conferința cu titlul de mai sus a d-lui Ion I. Iordache, profesor la școala comercială și avocat.

Pentru explicarea titlului conferinței d-sale, d-l avocat Iordache a expus teoriile lui Hidebrand și G. Schmoller asupra evoluției economice a omenirii, arătând că în stadiul actual al dezvoltării economice, există între economiile naționale o stare de strânsă dependență reciprocă.

Comerțul internațional arată existența unei duble solidarități, prima între economiile naționale, care își schimbă avuții considerabile, secunda între importul și exportul fiecărei țări, neputându-se concepe o țară care numai să importe sau numai să exporte, iar pe de altă parte că importul și exportul fiecărei țări se mișcă pe linii paralele: scăzând unul, scade în mod automat și celălalt, și invers.

Conferențiarul a explicat apoi, că schimbul internațional se face marfă contra marfă, numerarul neputând servi decât pentru achitarea diferențelor dintre import și export.

Examinând cu date statistice și diagrame foarte interesante situația comerțului exterior al României pe ultimii 11 ani, arată că, deși țara noastră are în permanență o balanță comercială activă (valoarea exportului depășind întotdeauna valoarea importului), totuși ea este în permanență, debitoare în străinătate. Cauza: importul invizibil care constă în plata cu pozului datoriei publice, navilei și asigurări plătite firmelor străine, economiile emigranților etc.

Analizând avantajele comerțului internațional, d. Iordache a arătat că aceste foloase există în primul rând pentru țările industriale, cari schimbă munca unui om industrial cu munca a 50-60 plugari, productivitatea muncii în industrie și agricultura fiind foarte diferite.

Industrializarea țării noastre este de dorit, dar, deși urmărită cu stăruință, ea nu s'a putut înfăptui, pentru motivul că beneficiile considerabile rezultate de industriași, la adăpostul protecției vamale, merg în buzunarele capitaliștilor, în loc să intre în noui investiții. În loc de consolidare a industriei, procopsirea industriașilor străini de interesele acestui neam.

Continuând, conferențiarul a despicat structura comerțului nostru exterior, arătând că noi continuăm să exportăm materii prime și să importăm ștose și meșci, iar la unii ani importul nostru de parfumuri reprezintă echivalentul a 75 milioane pâini.

A combătut tendința de autarhie economică a tuturor statelor, care constă într-o politică de satisfacere a nevoilor prin propriile mijloace.

Politica economică necesară României este un naționalism economic rațional și moderat. În acest scop, nevoia noastră de a ne integra economiceste cu state industriale cărora să le putem plasa petrolul, cerealele, lemnul și vitele noastre și care să ne furnizeze în schimb fabricatele cari ne lipsesc.

Pentru găsirea unui asemenea stat, d. Iordache a examinat graficele deplasării comerțului nostru

în ultimii 11 ani, din care rezultă 1) Imprăștierea exportului nostru, ceoace denotă că, în lipsa unor convenții comerciale stabile, vindem unde nimerim și pe ce dă Dumnezeu;

2) În fruntea țrilor cu cari schimbăm produsele noastre se menține Germania, dar această menținere este artificială și se datorește politicii de devize a Reichului, care ne obligă să cumpărăm de la ei mărfuri, în contul mărcilor ce ne datorăm pentru exportul nostru în acea țară;

3) Cehoslovacia cucereste în mod sigur piața românească;

4) Franța a deținut, între 1931-1933, primatul în comerțul nostru exterior și aceasta grație unei convenții comerciale, pe baze preferențiale, încheiate cu noi în 1931;

5) Însfășiț, curba cea mai interesantă e aceea a relațiilor noastre cu Italia, care se desenează puterea industrială cu care ne-am putea integra.

D-l avocat Iordache arată că tendința de falocire a Germaniei, care se pare a li pierdut definitiv ascendențul pe care îl avea asupra vieții noastre economice, cu Italia, este îmbucurătoare, deoarece va face să existe cel puțin pe viitor concordanță între interesele noastre politice, pedeparte și interesele noastre economice, pe de altă parte.

De 50 de ani trăim într-o echilibrată periculoasă: cu Franța în politică și cu Germania în afaceri. De 50 de ani sacrificăm mereu vitale interese economice, ori de câte ori ne cer așa interesele noastre politice, trecând cu toate interesele noastre și politice și economice, de partea Italiei, am ream liza numai un comandament solidarității de rasă, dar ne-am crăta pentru viitor grele pierderi economice, pe cari le încercăm ori de câte ori fiind puși în situația de a alege între Franța și Germania, alegem dinaintea Franța și sacrificăm întotdeauna economicul.

Conferința d-lui avocat Iordache, documentată și lămuris expusă, a fost urmărită cu viu interes de publicul numeros și select care a asistat.

Reincepe emigrarea turcilor

Inspectoratul de jandarmi din localitate a primit numeroase rapoarte din partea șefilor de posturi, că turcii din jud. Darostor și Caliacra, în doosebi cei din partea de sud au început să se pregătească în vederea emigrării lor în Anatoalia.

Familiiile musulmane și-au vândut averile încă din toamnă iar altele duc tratative cu locuitorii vecini. Autoritățile sunt asaltate de emisarii lor, cari pregătesc formalitățile de emigrare. Astfel numai din comuna Duruslar și Pașabaia, din jud. Darostor, vor pleca în primăvara aceasta peste 100 familii.

D. colonel Todoruț, comandantul inspectoratului de jandarmi, a dat dispoziții organelor în subordine de a supraveghea îndeplinirea formalităților de emigrare, punându-le în vedere să prefițăm pînă neplăcerile ce s'ar ivi în calea emigranților, sfătându-i să pună capăt speculii ce s'a practicat pe socoteala lor, de samsarii cari mișună în Cadriilor.

CHESTIA ZILEI

Medicii „specialiști“

O scrisoare la locul e!
Primim spre publicare următoarele:

Stimate D-le Director,
Așteptam cu nespusă nerăbdare în urma articolelor din „Dobrogea Jună” să văd apărând și argumentele distinșului Medic specialist în: „nas, gât, urechi”, și erudit „radiolog”.

Erau învinuiri în fața cărora n'ar putea tăcea nici cel mai inconștient om.

Simțul onoarei, de care nu poate fi lipsit un medic, îi dictează și d-lui Tatarsky să răspundă atacurilor din „Dobrogea Jună”.

Era cazul chiar dela început să provoace cea mai categorică desmînțire articolelor apăsătoare ce coboară simțul demnității.

Am avut pentru medici cea mai înaltă considerațiune. Am văzut totdeauna într'un doctor un adănc cunoscător al complexului omenesc, un profund psiholog, un artist în alinarea suferințelor, un ins ce iese din comun și pentru care am avut totdeauna un adevărat cult.

Cînd doctorul prezintă și o specialitate în plus, ne prezintă perfecțiunea atînsă în această nobilă știință.

Cazul D-ului Tatarsky este revoltător. Indigniat peste măsură am colindat orașul și spre marea mea mâhnire am constatat lucruri degustătoare.

Am văzut de exemplu firme de medici specialști, ce depășesc firmele de frizerii și băcăni, iar despre unii din acești specialști am auzit vorbindu-se că sunt tot atât de specialști ca și D-rul Tatarsky.

Dece oare nu se sesizează colegiul medicilor, acel for înalt care e pus să vegheze la menținerea prestigiului medical acționând orice mică abatere?

Ce are de zis Colegiul medicilor?

Cred că chestiunea aceasta trebuie privită cu toată seriozitatea și pusă la punct fără întârziere, pentru a salva frumoasa reputație a corpului medical pe de o parte și pentru a scuti publicul să fie atras în curse periculoase de unii intruși necinștiți, cari compromit corpul medical iar pe noi ne curăță de bani și de zile.

Cu stimă R. S.

Bosforul și Dardanele

La consiliul ce a avut loc la Londra, d. Rustu Aras, ministrul de externe al Turciei, a adus la cunoștință că Turcia are intenția de a ridica în mod public la Geneva chestiunea fortificării strămtorilor, unde prin tratatul de la Leusaune se prevedea o zonă demilitarizată.

Inițiativa Turciei n'a surprins pe nimeni.

Dela comisia muncii

În comis'unea muncii a portului nostru au fost numiți membri din partea patronilor d-nii ing. V. Ionescu, directorul soc. Concordia și Const. Dumitriu, directorul agenției „Birourile Unite”.

Conflictele franco-german

Răspunsul Germaniei
D. Ribentrop a edus la Londra mult așteptatul și totuși bine prevăzutul răspuns al Führerului.

Germania respinge toate propunerile conținute în memorandum, care ar fi de natură să umilească din nou națiunea germană sau să compromită egalitatea de drepturi a Germaniei.

Răspunsul precizează că la 31 Martie Reichul va face noul propunerii pozitive.

Se știe că la 29 Martie sunt alegerile generale.

Încăierare sângeroasă

Marti noaptea, în cărcisma lui Grigore Jeama din str. Ateliereilor 68, un grup de muncitori în frunte cu Ion Boicenco din str. Merișor 66, după ce au tras un chif strâșnic s'a luptat la ceartă cu Petre Mhalof și Chirila Resca. Boicenco a scos un cuțit dela brâu și repezindu-se la adversari le-a aplicat mai multe lovituri în piept.

Intervenind poliția cuțitașul a fost arestat. Răniții au fost internați în spitalul „Dr. Sion”. Comisarul Traian Voiculescu cercetează.

Aniversarea Independenței Greciei la Constanța

Eri dim. la consulatul grec din localitate, s'a sărbătorit ziua independenței Greciei.

Au luat parte șefii autorităților civile și militare precum și membrii coloniei grecești din localitate.

La biserica greacă s'a oficiat o slujbă religioasă.

În port toate vasele grecești au ridicat marele pavaz.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

Căine turbat împușcat

Locuitorii din str. Apusului s'au trezit Marti d. a. cu un căine turbat care legărea o ceată de copii. Dându-se alarme, șeful de secție Baboi a împușcat căinele, cu două locuri de revolver. Serviciul sanitar a luat măsuri preventive, anunțând cetățenii din acel cartier să și examineze copiii dacă n'au fost mușcați de căine.

Adunare negustorească

Duminică 29 crt. ora 10 dim. se va ține adunarea generală a Sfatului Negustoresc din localitate în sala Trianon. La ordinea de zi s'au prevăzut: darea de seamă a activității comitetului pe 1935, aprobarea bilanțului, descărcarea comitetului de gestiunea anului trecut, aprobarea proiectului de buget, alegerea a trei membri în comitet în locul celor al căror mandat a expirat, precum și ratificarea cooptării în comitet a d-lor Tudor Tatu, I. Diradurian și Gh. Ștăliea.

La ceai, cafea și prăjituri cereși renumitul coniac și rom

Standard

Informațiuni

D-nul Saphi Tanriocer, ministrul Turciei la București, va pleca azi la Atkara spre a supune guvernului său convențiunea prin care guvernul român cumpără toate terenurile emigranților turci din Dobrogea.

In reportajul apărut alaltăieri în ziarul nostru, asupra spitalului „Dr. Sion” din localitate, dintr'o regretabilă omisiune nu s'a stăruit îndeajuns asupra secțiunii de boli contagioase, în fruntea căreia se află d. dr. V. Vasiliu, un tânăr medic care s'a dovedit a fi un practician distins, care la știință știe să adauge și un devotament care-l face cinste.

Direcțiunea generală c. i. r. hotărând desființarea pe ziua de 1 Aprilie a Școlii de ucenici industriali din port, d. Gh. Ștețcu, în calitate de președinte al comitetului Caminului de ucenici, a adresat d-lui ministru V. P. Sassu și d-lor parlamentari constanțeni mai multe telegrame, pe cari le vom reproduce în numărul nostru viitor, însoțindu-le de comentariile necesare.

Autoritățile militare au primit rapoarte că în comuna Cobadin, se află un propagandist german, anume Hans Teiss, din comuna Valea Neagră, județul nostru, care va organiza mai multe seșători culturale.

Adevărul se pare însă că este altul. La 29 c. sosind în portul nostru un vapor german spre a lua voturile cetățenilor din Dobrogea, de origină germană, pentru alegerile Reistegalui, agentul strânge voturile locuitorilor din Cobadin, urmând ca la sosirea vaporului să le predea comandantului.

Duminică 29 crt. la orele 10 diminezoa Cercul Studențesc Constanțean a organizat în sala „Regal” un festival artistic, la care, între altele va vorbi d. profesor univ. Mircea Elade tratând despre înflințarea unei academii libere la Constanța.

Festivalul se dă în folosul câminului studenților constanțeni din București.

Centuria III-a „Carol I”, comandată de alt. Marchidan, va da Duminică dim. o serbare cercetășească, în sala teatrului „Ligia Culturală”. Sumele strânse vor fi folosite pentru trimeterea cercetașilor săraci la jamboreea dela Poiana Brașov.

Este inexactă știrea răspândită în ultimul timp că ar fi vorba să se desființeze clasa VIII la licee.

Asociația notarilor, filiala Constanța, a convocat adunarea generală anuală pentru ziua de 6 Aprilie, în sala de ședințe a consiliului județean din palatul precurii de județ.

Specialitate

In reparatiuni de
Acumulatori
pentru **AUTOMOBILE**
și **RADIO** și orice
instalațiuni speciale
de electricitate
Garajul „**FORD**“
ST. D. DUMITRIU

De vânzare total No. 7,
din careul,
224, în suprafața de 710 m. p.
situat pe **Bulevardul Ferdinand**.
A se adresa la ziar.

Târgul cerealelor
sosite și vândute la oborul Con-
stanța, în ziua de 24 Martie 1936
Cărui preț pe % kgr.

3 Grâu de toamnă	450
2 Orz	250
5 Ovăz	290-300
22 Porumb	235-245
1 R. pișă sălbatecă	420
3 pae de orz	50 80
2 pae de deghe	120 135
3 Lemne	—55

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luciat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

R. C. A.
lansează în curând noile mo-
dele 1936, echipate cu lămpi
mecanice.
Aceste noi aparate, su-
pranumite cu drept cuvânt
„Creerul magic—ochiul ma-
gic“, operând pe toate lungi-
mimile de unde constituie ul-
timele perfecțiuni, obținute de
marile uzine **Radio Corpora-**
tion of America.
Reprezentant pentru Do-
brogea d. Dimitrache V. Di-
mitriu-Ford (Hotel Grand).

Firma **Gheorghe Stețcu**
anunța onorata sa clientela
și pe d-nii brutari din Con-
stanța că în depozitul său din
strada Rahovei 12, se găse-
ște în permanență de vân-
zare drojdie de bere din re-
numita Fabrică „**Moskovits**“,
al cărei reprezentant exclusiv
este în localitate.

CABINET DENTAR
fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 99 Telefon : 636

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a II-a
a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca lote-
rile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a II-a la 15 Aprilie 1936

Costul lozului :			
Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Cabinet dentar
C. CARABATACHE
Specializat la Paris
Se execută ultimele crea-
țiuni ale Artel Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Doctor
Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEII
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
ditenoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

Doctor
L. Solomon
Specializat la Paris.
Stomac—Inimă—Piămâni
Raze (X) Röntgen
PNEUMOTORAX
Noul tratament cu
unde ultra-scurte
Str. Carol No. 91.
(colț cu Ștefan cel Mare).

Doriți a conșema în liniște un
ROM curat și bine aromat? Cereți:
ROM STANDARD
CONIAC STANDARD
produs favechit din distilat de vin
De vânzare la principalele ma-
gazine de coloniale și la cele mai
frecventate bodgi și restaurante

Mamă părăsită de soț, cu în-
că un copil, dă deșu-
flet un băiețel de trei luni. A se
adresa la Hanul Săcele, str. Pla-
garul No. 4, (Oborul Nou).

DOCTORUL
Eduard N. Berntfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Bilenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
(In dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8-1 și 4-8

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Sirc-
turi și Dilatații esofagului
(Broncho-esofagoscopia)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
in fața Cazinoului
Telefon 71

Doctorul
L.L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis—Piele—Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consulti : 8-10 s. m.
4-8 p. m.
Str. Carol 133.

Citiți **DOBROGEA JUNA**

La Cinema **VOX** rulează
Echipajul. Cel mai tare
film de aviație. La acest film
spectatorii sunt emoționați la
culme. Iar la **TRIANON**, de-
asemeni două mari filme:
„**Dece mint fetele**“ și
„**Spre o viață nouă**“.

Institutul de Arte Grafice
al ziarului
„DOBROGEA JUNA“
Strada Scarlat Vărnăv 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai
noi caractere de li-
tere, **MAȘINI de CU-**
LES, STEREOTIPIE
ZINCOGRAFIE și cu
INSTALAȚIUNE
ELECTRICĂ
PROPRIE

Efectuează orice lu-
crări în această ra-
mură ca : **BROȘURI**
ZIARE, CĂRȚI DE
VISITĂ, PLICURI,
FACTURI, AFIȘE
DE TOATE MĂRI-
MILE ȘI TOATE
CULORILE
și tot felul de imprimate
oficiale și comerciale
in cele mai moderne
condițiuni de exe-
cțiune. Atelier
de **LEGĂTORIE**.

Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria“
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică : Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică : Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „**BONBONERIEI PALATULUI**“
proprietăți ale aceluiași întreprinderi
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-
ria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabri-
celor „**REGINA MARIA**“ și al
„**BONBONERIEI PALATULUI**“.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugén Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“—Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Aprilie 1936

Prețul Lozurilor :			
1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.